

登高庙前山

我喜欢登山，既可以锻炼自己的体魄，还可以登高揽胜，俯瞰大美河山。前几日，我与一位朋友自驾车去古交旅游，顺路登高太原最高峰庙前山，领略锦绣太原城的瑰丽风光。

我们从太古公路直驱庙前山。庙前山距太原20多公里，高1865.8米，古有并州之主之称，是古太原八景之一。庙前山又称婴山，因纪念春秋时期程婴救孤而得名。春秋时期，晋国国君晋景公听信权臣屠岸贾谗言，致使晋国忠臣赵盾家族三百余口被满门抄斩，义士程婴和公孙杵臼将赵盾之孙赵武救出，逃入盂县藏山藏匿15年之久。当地百姓为保忠良之后，送水送饭，程婴带着赵氏孤儿习

文练武，把赵武抚养成人，直至赵家冤屈得以昭雪。

婴山又为何称庙前山？其中也有缘由。清道光《太原县志》载：“小大王庙，俗传所祀即程婴之子，屠岸贾所杀伪孤也。”由此可见，婴山上原有小大王庙，此庙原在婴山，清朝乾隆年间被山水冲毁，后移塑像于太原县城西街玉皇庙内，故称为庙前山。

车沿着盘山公路行到半山腰，便看到写着“庙前山”的景观石，朋友说庙前山还有一条古驿道，是老太原城通向晋西北及陕甘等地的交通要道。他建议从古驿道登顶，中途还有古人留下的摩崖石刻。

古驿道位于半山腰，多处为陡

坡深渊，驿道宽一二米，窄仅一二尺。一路攀登，便看到了古驿道上的石碑和摩崖石刻。石碑是清乾隆年间修补古驿道的功德碑，可见当时驿道上马队往来驼铃悠扬。摩崖石刻字迹不太清楚，是古人大旱之年抬神祈雨的记载，大意是求雨之后下了雨，故而在石壁上刻字贺雨，留下这珍贵的摩崖石刻。没想到太原的最高峰还有这么多悠久而厚重的历史积淀。

沿着古驿道继续攀登，就来到了庙前山主峰东南侧的“三县界碑”处，此界碑为三棱形，三面分别刻写着“清徐、晋源、古交、国务院、1998年”字迹。这真是太原的“鸡鸣三县”！虽

然没有金鸡助阵，我俩对着三处大地大吼了几声，吼出了心中的震撼与愉悦。

继续攀登，就来到了庙前山主峰。太原市的最高峰处修建了山西广电的“二二八台”，担负着11套调频广播的发射任务；三座电信发射塔挺立于山峰之上，在一座六层白楼陪衬下，昂首于蓝天白云之中，向全省传送着电视广播的无线电波。

终于登上庙前山顶了，我俩站在观景平台上俯瞰山下，森林茂密，万木峥嵘，与四周的诸峰遥相呼应；眺望市区，汾水如丝带，处处铺绿毯，道路纵横，高楼林立，好一个锦绣太原城。



绿荷红菡萏

拍摄时间：2022年7月

拍摄地点：山西太原

唯有绿荷红菡萏，卷舒开合任天真。进入6月下旬，太原市各处的荷花相继绽放，荷花因其美丽和特有的文化寓意而成为人们夏日赏花的首选。

杨新葆 摄



失之东隅收之桑榆

唐中才

下了班，我换了行头，准备去附近荒地采点野菜，比如蒲公英、地黄之类。

正是五黄六月天，虽说是下午六七点，但太阳的威风不减，那些云彩也不知躲到了什么地方乘凉去了，走几步我就出了汗。

现在城郊废弃的土地很多，村民种了树，今春时，我曾在那采了很多蒲公英，还看到许多地黄。

我从马路的一个豁口拐了进去，下了一截小坡就是那块废弃的荒地，里面有枣树、杨树、苹果树。有几株苹果树的树干已经略显干枯，只有几片叶子显示它还活着。那些枣树大约丈余高，排列成行，正开着淡黄色的花。也许是串了根，也许是早年落在地上的枣发了芽，在大枣树下又长出了许多盈尺高的小枣树。我期待的蒲公英并没有看到，连地黄也不见影子，只有鹅绒藤攀援在树枝草干上招摇着。我随手

采了几簇嫩叶嚼在嘴里，这种藤可驱风湿，我自幼常食，只为好玩。

稍有遗憾，我耐着性子继续往林中走去。地的尽头是地界之间自然形成的一堵绿篱，酸枣夹杂着艾蒿，还有爬山虎一样的藤蔓。突然眼前一株树下落着满地的黑点，再细看，却是桑葚。抬头再看树梢，枝条上、树叶下结满了或红色或黑色的小桑葚果。我摘了满满一兜，才三步一回头地离开。

原以为，今天的收获就是这一兜桑葚，却不料再转了一片树林，又看到树下落满黄澄澄杏儿的杏树。我顿时口舌生津。杏树低处的杏儿仿佛有人采过，只有高处招摇着一簇簇的黄杏。我早上还想着回故乡去采杏，不承想现在却遇上了。

那些枝间，可能是前人嫌弃青绿而留下的杏儿，此时却正好黄了，我踮起脚尖方才够着。这里共有三株杏树，一株贵妃，一株馒头，一株

青玉。好看的当然是贵妃，那姿容，像极了醉酒的女子，一抹红霞飞在脸颊；最实在的还是馒头，个大肉厚耐咬味道酸中带着一点甜味；至于青玉，脯肉皎洁似玉，味道至淡如水。有道是“桃养人，杏伤人”，我沒敢贪吃，摘了满满一兜，乘着落日的余晖回到了家。

我终究没有采到野菜，妻女却对我另外的收获有点小惊喜。其实，生活中太多这样的事。古话言：“失之东隅，收之桑榆。”对于生活，不惊不喜，淡然视之，泰然处之，即是最好。



公园之夏

李汝漂

夏日清晨，我与老伴走进家附近的和平公园。进北门，首先映入眼帘的是踢毽子的人群，只见花键飞旋，一个身轻如燕的倒勾，引来一片喝彩声。再往前走，人行道旁，一对老年夫妇，在悠扬乐曲伴奏下，正打着太极拳。

老伴开始踩鹅卵石地健身已有一段时间了，今天我去观摩。穿过木栈道不久，我们来到鹅卵石地健身区。远看一排排巨石壁立，宛如道边山崖，巨石之间是一条用灰白色鹅卵石铺成的小道。老伴穿着自制的鞋，戴着遮阳帽，走上小道，行走自然舒缓，对我说：“开始走，硌得脚掌生疼，如今好多了。”老伴要锻炼一段时间，我信步走到不远处的儿童游乐区。

儿童游乐区设备齐全，多种多样。有传统的秋千、滑梯、压板，还有一些新设备。这里还按年龄分区，设备也大小种类不同。有好多处我叫不来的设备，请教了值勤的保安，才知道了那叫“海洋帆影”“海洋风情”等。我一看还真像那么回事。远处有颜色不同的高地山头，孩子们爬上去，又滑下来。还有巨大的乌龟、蜥蜴、蛇等造型，孩子们在其间玩着转塔、梅花桩……

我告别了儿童乐园，老伴锻炼也结束了，我们绕道中心湖边回家。湖中一群群金鱼游来游去，比以前数量增多了。听说中心湖本身就是一个大型过滤装置，水质好，鱼也养得好。在湖边我们看到了鸢尾花，叶呈剑形，花形似翩翩起舞的蝴蝶，大多为蓝紫色，所以又名为蓝蝴蝶、紫蝴蝶。在中心湖面上夏日睡莲正在盛放，白白的花、绿绿的叶紧贴在湖面上，给人一种清爽舒适的感觉。我们来到花卉休闲区，不同品种的月季进入了盛开期，多为红色或粉色，偶有白色和黄色，争奇斗艳，吸引着众多游客赏花拍照。在轮滑广场附近，我们看到了大片的萱草，又名忘忧草，花冠为筒状，自然清新，温婉朴实。再往前走，映入眼帘的是串串红，又名一串红，花呈鲜红色，尤喜夏季阳光，花形像一个个小爆竹，所以又称“爆仗红”。

在夏日的和平公园里，我们看到了夏练三伏的健康达人，看到了快乐度夏的孩子们，更看到了夏花似锦的大花园。和平公园之夏给我们留下了十分美好的印象。